

因安全隐患已被禁多年 许多市民不知情 万用插座，你家还在用吗？ 专家提醒：买插线板一定要认准国标“5孔”

如何辨别安全插座



□记者 徐文燕 文/摄

近日，北京等37个省市的消协（消委会、消保委）联合发布消费警示，称非国标插座不安全，提醒市民不要选购不安全的万用插座。记者昨天走访多家超市和五金店发现，在一些大型超市，万用插座几乎不见踪迹，但是在一些中小超市及五金店里，万用插座仍在销售。而事实上，按照国家规定，2011年6月份开始，万用插座已被列为淘汰产品。

市场：万用插座仍有销售

记者走访了宁波市区部分大型超市，并没有发现不符合标准的万用插座，卖的都是统一执行新国标的“新五孔插座”。但是在一些小型超市及五金店，万用插座仍在销售。

“有万用插座吗？”在鄞州区钟公庙菜市场的一家五金店里，当记者指明要万用插座时，店老板马上拿出了一套拖线板，“这个插座是多功能的，可以插国标、欧标、美标等多种插头。”记者看到，店主拿出的一个拖线板3米长，有三组插座，每组只有三个插孔，这三个插孔中，可以插入多种标准的插头。

其实，早在2008年12月30日，国家质量监督检验检疫总局和国家标准化委员会就出台了对照座的最新标准——《家

用和类似用途插头插座第二部分：转换器的特殊要求》。该标准对产品外观、尺寸、性能等均作出了明确的规范。标准要求，自2010年6月1日起生产的家用和类似用途插头插座转换器产品必须符合这一要求，这一规定中最关注的一条是“将目前国内普及率最高的大万用类电源插座确定为不符合新国标的淘汰产品”。

什么是大万用插座？宁波市质监局一电器专家解释说，简单来说就是能适用目前任何插头的插座，包括圆头、方头、两孔、三孔，通常是指三孔插座兼带两孔的插座板，又称万用插座。标准给与了一年过渡期，也就是说，从2011年6月1日起家家户户使用了几十年的万用插座不允许再进行销售。

市民：很多人对此不知情

事实上，很多市民、商家对“禁售令”并不知情。余姚一家小型超市负责人表示，万用插座一直都在卖，而且销量也挺好，和最新的产品相比，这类万能孔的插座便宜一些，从没有听说过这种万用插座不能卖。

记者采访了几位市民，这些受访市民家中都都用到了插座板，问到电源插座的新国标，大多是一脸茫然，并不知道新旧产品的区别。其中，有绝大多数市民表示，他们在购买拖线板时，会选择可以适合多种插头的万用插座。

但是，购买的渠道并不相同，只有3位市民称是在大卖场买的，其他人则是通过五金店或网店等购买，而这些正是不合格插座的泛滥之地。

“现在一些进口的家电产品，包括一些水货电子产品的充电器，还是美式或英式插头，万用插座支持各种插头，觉得挺好用。”市民范先生说。

37个省市的消协（消委会、消保委）联合进行的消费调查显示，72.69%的受访者不知道国家已明令禁止生产万用插座。

危害：容易引发火灾

市质监部门人士说，虽然万用插座可与多种规格的插头相匹配，确实方便使用，但由于插座里的金属簧片在受到不同形状规格的插头插拔以后，弹性不好的簧片容易变形或者损坏，从而导致接触面过小或接触不良，电阻增大、发热较多。此外还有一些插座圆孔设计不合理，小孩能插入手指，都为家庭用电和人身财产埋下安全隐患。

据公安部一组数据显示，在我国近10年累计发生的火灾事故中，由于电源插座、开关短路等原因引发的火灾位居各类火灾原因之首。

余姚一家电源线企业相关负责人说，市场上多数产品未按照相关要求改进的一个原因，还是万用插座受消费者欢迎，而且，生产万用插座，可以省去更换技术、模具等诸多成本费用。

专家：不必过度恐慌，建议适时更换

对于消费者而言，选择有品质保证的插座产品，是保障消费者用电安全至关重要的一步。选择那些符合国家标准，并带有漏电保护、儿童安全门、防雷、节能等一系列功能性与人性化设计的插座产品，将更有利于家庭的用电安全。当然，对于已经在使用万用插座的市民家庭，也不必太紧张，只需在今后逐渐淘汰旧产品即可，如今的住宅都有比较完备的电源保险装置，负荷过大保险丝会自然烧断，结果就是停电。

但是，在使用这类产品时，市民还是要注意察看，插头与插座是否完全吻合，对一些较大的插孔，要采取防护措施，避免小孩子手指插入。

有专家指出，新国标的彻底实施将取决于相关监管部门对产品生产的源头监管力度。如果监管部门不能加大检查和处罚力度，那么很多企业会继续生产不符合新标准的产品，并销往非正规销售渠道，届时，国家强制性标准的权威性将受到挑战。

信和财富 信和大金融平台上线

信和财富重金打造的信和大金融平台已于5月正式上线，信和大金融平台上线标志着信和发力P2P业务，强势介入互联网金融领域。未来随着信和加入以及行业进一步完善监管办法，P2P市场将迎来新一轮洗牌。

信和大金融平台于今年1月上线试运行，经过三个多月的测试，无论是用户体验，还是运营流程都经过多次调整优化，做到最优的客户体验，最大限度满足客户需求，最快速完成借贷等互联网精神。

长期关注互联网金融的资深媒体人唐浔芳表示：作为多年涉足小额信贷的公司，信和进军P2P领域有着其他互联网公司无可比拟的优势，首先，金融行业经验丰富；其次有着大量线下门店作为支撑，现有客户可以转成平台用户，这两点互联网公司短期内很难追上。信和P2P平台唯一要解决的就

是如何导流？解决了这一问题，信和P2P平台发展空间巨大。

目前，作为信和P2P平台核心优势，更高效、完善的风控模式已经受到了业界的普遍关注和看好，在小额信贷领域韬光养晦、低调做事的普惠企业信和的强势出击，必将使得P2P市场竞争更趋白热化，P2P市场洗牌在所难免。究竟胜出者谁？还得市场说了算，让我们拭目以待。

信用中国，和谐共富！
财富热线：0574-27661000；
0574-87236601

宁波海曙分公司：海曙区镇明路36号中信银行大厦（南苑饭店对面）2902-2906室
宁波江东分公司：江东区惊驾路555号中信泰富广场1005室

品端午，忆屈原，“粽”享豪华特有情

1米
粽叶 2个
豆沙粽 2个
豆沙粽 1个
紫薯粽 1个
人民币 98 包邮

销售地点：海曙大润发
销售时间：2014年5月10日至2014年5月20日
每天上午10点至晚上9点
礼品领取时间：2014年5月21日至5月31日
联系方式：136 6820 5008

宁波万源泰特大桥店 万源泰中街店
宁波市海曙区镇明路299号-20(0574) 2888 1470
WWW.SOFITEL.COM/6860